

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 8 K. — f.
Vidéken: " " " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Magyarország jogai.

A magyar delegációban kérést intéztek a hadügyminiszterhez, hogy miért fászt magyar ezredeket Boszniába. A miniszter bizalmas választ adott.

Nem azért foglalkozunk ezzel a kérdéssel, hogy újból siránkozzunk a rég elmúlt okkupáción, hanem azért, hogy kimutassuk, hogy itt is megtagadják, sőt mi több, egyenesen konfiskálják Magyarország jogait.

Ugy Dalmácia, mint Bosznia és Hercegovina kezelése még dualisztikus alapon is képtelenség. — Dalmácia kifejezetten a Szent István korona tartozéka és mégis Ausztria adminisztrálja és képviselői az osztrák Reichsrathban ülnek. Bosznia fegyveres erővel okkupált tartomány és katonai kezelés alatt áll, mely lényegileg szintén osztrák.

Az igazság pedig az, hogy Dalmácia is, az okkupált tartományok is a király esküje értelmében egyenesen és közvetlenül Magyarországhoz tartoznak. A koronázási esküben van, hogy a király az egykoron Magyarországhoz tartozott országokat, ha visszahódíthatók, vissza is fogja csatolni.

hoz tartozott országokat, ha visszahódíthatók, vissza is fogja csatolni.

Az Anjouk és Hunyadiak korában — eltűnt szép idők — Magyarország hatalmas, Európában hangadó állam volt; hogy Lajos alatt a magyar főhatalom nemcsak a Kárpátoktól Adriáig, hanem a Keleti tengerig terjedt és az egész Balkán, az egykori római királyság Magyarországának hódolt.

Ezen a címen illet meg minket Dalmácia és a Balkánnak újból meghódított része. A történelmi jog és a királyi eskü ellenére Ausztria itt is a mi jogainkat bitorolja és csak annyiban respektál bennünket, hogy a katonai őrszolgálat terheit a magyar ezredekre rakja, de egyébként teljesen osztrák szellemben dolgozik a Balkánon is és úgy rendezi be ezeket az országokat, hogy kereskedelmünket és iparunkat teljesen hozzáidomítja az osztrák érdekekhez.

Ezekből a tényekből is látható, hogy nálunk csak kétféle politika lehetséges; vagy meghódolni Ausztriának (Maul halten und weiter dienen) vagy a végleteleg szolgálni

az ellenzéki politikát. Magyar embernek talán nem nehéz a választás.

Az ipari és kereskedelmi szaknevelésért.

— A debreceni kamara programja. —

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara évenként mintegy 12.000 korona összeget vesz fel költségvetésébe a szaknevelés, iparfejlesztés és humanizmus céljaira.

Ekkora összeggel, ha azt előre megállapított, átgondolt s következetesen keresztülvitt programmal költi el a kamara, évek során át igen sok jót lehet mivelni, a mi nek maradandó nyoma megmarad.

A kamara már a múlt évben megvonta e téren való működési programjának alapvonalát és ebben az évben már a program kivételéhez fog, amikor állítólag ösztöndíjai egész sorozatát életbelépteti.

Előzetesen szüksége volt az ezen címen eddig teljesített költségei módjának megváltoztatására és rendezésére. E végből a kamara megszorította a tanonciskolák határtalan segélyezését és ott, a hol a tanonciskolának törvényes fenntartó forrása kimutatható, e forrásra hárította át a segélyezés kötelességét, fenntartván mindazonáltal egy tekintélyes összeget a figyelembevétel kívánó rendkívüli esetekre, egyes vidékek különösebb szegénységére s az érdekelt kereskedő és iparos körök által fenntartott iskolák támogatására.

Ezután hármast területen vette foglatba a tervszerű munkát.

A beváltott szó.

— Franciából. —

Nagyapám az afrikai hadseregben szolgált; én csak akkor ismertem őt, mikor már nagyon öreg, megtört, majdnem vak volt.

4844-ben százados volt a 29. gránátos ezredben. Ekkor a következő kaland történt vele. Az islyi esatát a követő éjszaka sorra járta az őrállásokat. Egy szarkos serpenyővel járt állomásról állomásra. Egyszerre, a mint egy elnyújtott embert vett észre egy bokor mellett, erősen odavilágított s egy elaludt őrt látott maga előtt. A világosságra egész zavartan felemelte az ember a fejét s elémult, a mint egy tisztet pillantott meg. Felugrott, de annyira reszkelt, hogy alig bírta a lábán állani.

— A neved? — kérdezte a nagyapám.

— Pichon.

— Az ezreded?

— Nyolcadik gyalogezred.

— A korod?

— Huszonhárom.

A tiszt felemelte kissé a lámpást. Valóban egy egészen fiatal arcot látott.

— Tudod, mi vár rád?

— Igenis, százados ur.

— Alva talált öre az ellenség előtt: halál!

— Százados ur! — hebegte.

— Ugy parancsolja a törvény. Melyik vidékről való vagy?

— Dauphine megyéből.

— Van menyasszonyod?

— Igen, százados ur.

A nagyapám még egyszer fürkészően tekintett reá.

— Jó, újra látni fogod őt. De vigyázz, hogy még egyszer így ne járj. Igazítsd helyre hát a sapkádát, bohó fickó és hol van a puskád?

Helyre igazította a katona fővegét, felvette neki a puskáját, melyet a boldogtalan földre eszatott s miután bátorítólóg megveregette a vállát, tovább indult. Még alig tett három lépést, mikor hallotta, hogy a katona utánna kiáltja: „Százados ur! Százados ur!” mit tehetnék önért?”

— Én értem?

— Igen, százados ur, ön az életemet mentette meg...

— Nos hát fiu, ha majd nyulat üt szle bottal, elhozható nekem... Ezzel eltűnt.

Egy este asztalnál ültünk. Emlékezem rá, tél elején volt, mikor korán lámpát gyújtanak.

Nagyatyám szokott helyén ült az anyám mellett; tányérára kellett szedni az ételt és felválni mindent. A vacsora közepén hozzá lépett a szobalány s így szólt: „Nagyságos ur, egy ember van itt, a ki beszélni akar nagyságoddal.”

— Mit akar?

— Nem tudom. Azt mondja, látni szeretné a nagyságos urat.

— Boesásd be hát.

Az ember belépett. Egy vén paraszt ember volt. Köszönt és kérdezte:

— Moreau százados ur, ha szabad kérnem?

— Én vagyok — felelte nagyapám.

— Százados ur, hozom a nyulat. S egy csomagot húzott elő a kabátja alól.

— A nyulat?

— Igen... Nem ismer rám?

— Nem látom én még ezt a kenyeret sem, kedves barátom.

Akkor tudtam meg annak az islyi éjszakának a történetét. Az öreg paraszt legapróbb részleteit emlékezetében tartotta és elbeszélte nagyapámnak úgy, mint fennebb előadtam. Nagyapa most újra átélte a szép mult napokat; arca ragyogott.

Tehát százados ur azt mondta nekem: Ha bottal nyulat üt sz, hozd el nekem.

HARTSTEIN KÁLMÁN

a gazda közönségnek tudomására hozza, hogy a Magyar kir. Államvasutak gépgyára vezérügynökségének több megyékbe kiterjedőleg, a kizárólagos képviselőletét átvette és Debreczenben Piacz-utca 83. sz. alatt, egy nagyobb szabású gépraktárt rendezett be, — hol a magyar állami gépgyár összes gyártmányai, ugyszintén első rangú mezőgazdasági gépek és mindennemű ipari és technikai cikkek, valamint a legjobb minőségű gépolaj és gépszijak is a legelőnyösebben szerezhetők be.

a kik hírnevükhöz méltóan be fogják bizonyítani, hogy kellemes bált is tudnak elővarázsolni. E bálnak a jövedelme bizonyára ismét tekintélyes összeggel fogja gyarapítani betegsegélyző egyesületük vagyonát. A rendezőség e helyen kéri föl t. vendégeit, hogy jegyeiket lehetőleg előre a Széchenyi-utcai keféüzletben előre megváltani sziveskedjék, hogy ne legyenek az esteli pénztárnál tolongásnak kitéve.

A Keresk. Csarnok mai estélyére, mint a rendezőbizottság sajnálatlalt közli, jegyet már egyáltalán nem lehet kapni, mert a rendezőségnek a legjogosabb igények közül is többlet teljesítenül kellett hagynia. Az estély 8 órakor kezdődik s jegy nélkül a terembe senki be nem léphet.

Az orosz-japán háború

Francia és orosz forrásokból eredő hírek tegnap azt újságolták, hogy az orosz tengeri haderő Port-Arthurnál nagy győzelmet artott a japánok fölött. Ma már kiderült, hogy az egész híresztelés csak börzemanőver volt. Az orosz haderő a tengeren teljesen tehetetlen a japán haderővel szemben. Az ellenségeskedés csak néhány nap előtt kezdődött s az orosz flotta máris olyan vereséget szenvedett, hogy aligha fogja egyhamar kiheverni. Atyuska, az orosz cár ott térdel Isten oltára előtt és imádkozik, hogy az orosz fegyverek győzelmet arassanak a japán fegyverek felett. A cár a manifesztumában is kifejezést adott annak, hogy Isten segédelméért könyörög. Talán érezte, hogy bünbocsánatra van szüksége most, a megpróbáltatás idejében, az Isten segédelmére neki is, meg a kormányának is. Hisz csak Isten a megmondhatója, hogy mennyi bünt követett el Isten és emberek előtt a cári kormány. Hány ember sínylették a siberiai ölbányákban azért, mert megértette vagy meg akarta érteni a kor szellemét! Hány ember végezte életét keserű rabságban, vagy a bitófán azért, mert vágyódott azután, a mit a gondviselés más nemzetnek már megadott.

A legnagyobb bűn Oroszországban a szabadság volt, valamint az, ha valaki a szabad eszmék, a haladás és a felvilágosodás hívének vallotta magát. Kisenev is az orosz kormány lelkén szárad. Vagy elfelejtette-e a világ, hogy a boldogtalan üldözötteket Kisenevben maguk a hatóságok is üldözték és a katonák is résztvettek a megszárlásban és fosztogatásban? Nem akadt ott senki, a ki az elnyomottak szószólója lett volna s még a cári hatalom is vak és siket maradt, a mikor a vérszkiáltás feléje hangzott. S most a cár a porban hever és Istenhez imádkozik, hogy a jóságos Ur, a mindenható Isten, vezesse mégis győzelemre az orosz, hogy tovább folytathassa garázdálkodásait népjogok és emberi jogok felett; hogy tovább szállithassa az élőhalottakat a siberiai ölbányákba; szállithassa áldozatait a hóhérnak, a bitónak és a börtönökhöz, hogy tovább is elfojthassa és szörnyű karmaival marcangolhassa a népek szabadságvágyát és törekvéseit.

Már tegnap rámutattunk, hogy nekünk magyaroknak különös okunk van arra, hogy a japán fegyverek győzelméért imádkozzunk. Még nem felejtettük el Világost. Még nem felejtettük el azt, hogy a cári hatalom volt az, mely megijedt attól, hogy itt, Magyarországon is a szabadság szelleme kezd ébredezni és legalább ezt meg kell fojtani. Es elküldte hadserégét ide Magyarországra és végig gázolt a nemzet lelkén, testén. Túrta, hogy az osztrák zoldateszka nemzetünk legjobbjait veszthelyre hurcolja, holott a fegyvert Világossal azzal a kikötéssel tette le a magyar hadvezetőség, hogy senki-nek bántódása nem lesz. Nekünk még

akkor is óhajtanunk kell Oroszország leveletését, ha anyagi érdekeink az ellenkezőt kívánják, a minthogy azonban — szerencsére — nem kívánják.

Egyre halmozódtak a cári hatalom bűnei; évszázadról évszázadra, évtizedről évtizedre. A büntetés mind ez ideig késett. De úgy látszik, hogy a gondviselés végre megsokalta a dolgot és úgy látja, hogy a megtorlásra elérkezett az idő. Most már kívül-belül fojtogatják a cári hatalmat. Kívül a japán ellenség; belül a forradalmárok. Lehet, hogy hamarabb vége lesz a cári hatalom garázdálkodásának, mint a hogyan azt az emberiség gondolná. A gondviselés villámai gyorsak.

Mai távirataink ezek:

Berlin, február 12.

Ideérkezett táviratok szerint Belgrádban és egész Szerbiában nagy az izgatottság a japán-orosz háború miatt. A lapok a háború kapcsán azt írják, hogy *Ausztria-Magyarország fel fogja használni a kelet-ázsiai bonyodalmat és megkezdi terveinek keresztülvitelét Macedóniában.*

Pétervár, február 12.

Alexejev helytartónak a cárhoz tegnap intézett távirata szerint a Czarevicsot és a Palladát e hó 9-én szállították a belső kikötőbe. A Retvizan sérülését ideiglenesen eltömk. A várteshajó kijavítása körülményes munka, melynek határidejét nehezen lehet megállapítani. A Palladát és Novikot egymásután szállítják javítóba. Azt hiszem, hogy a javítás két hétig fog tartani. A hajóhad többi hajóját, melyek a 9-iki ütközésekben résztvettek és sérüléseket szenvedtek, e hó 9-én a kikötőbe szállították, hogy kirakják belőlük a szemet és a szükséges javításokat megtegyék azokon, — remélem három napon belül. Az ütközésben könnyen megsérült tengerészüzérségi Zajoncskovszki alezredes és Petrov főtengerész, ki a harcban részt nem vett Auroran volt, gyógyulófélben vannak. A súlyosan megsérült altisztek közül négyen meghaltak. Négynek van reménye a felgyógyuláshoz. A sebesültek nagy része a Pallada cirkálóhajóra esik. Ennek oka a melinittel töltött torpedók gázainak mérgező hatása. Az összes sebesülteket kitünően ápolják. 10-én cirkálóhajók folytatták szemléjüket és ellenséges hajót nem láttak. Az éjszaka nyugodtan telt el; összeütközés nem volt.

Szófia, február 11.

Az oroszok vereségéről szóló hír a hivatalos körökre és a lakosságra nagy hatással volt. A szófiai városi tanács fohászóködó istentisztelet tartását rendelte el az orosz fegyverek győzelméért.

Páris, február 12.

Berry képviselő ma azt mondta a folyosókon, hogy délután beszélgetést folytatott Delcassé külügyminiszterrel az orosz-japán háborúról és a miniszter közölte vele, hogy egy pillanatig azon gondolkodott, hogy a kamarában indítványozza, hogy a barátságos és a szövetséges orosz nemzet-hoz intézendő rokonszenves hangú átíratot fogadjanak el. Azonban ettől két okból elállott. Egyrészt azért, mert senki sem kételkedik Franciaországnak Oroszország iránt táplált érzelmei felől, másrészt, mert az ily irányban való kezdés olyan magyarázatokra adhat alkalmat, a melyeket jobb elkerülni az oly időben, midőn más államokban ellenkező értelemben való tüntetésekre adhatna okot.

Pétervár, február 12.

(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) A vezérkar jelentései utána a kínai orosz katonai ügynök azt táviratozta, hogy a

Vladivosztk és a Nagaszaki között lévő tengeri táviróvezeték elszakadt, valamint a Szjöl-Mazampo és Szjöl-Genzan között lévő táviróvonal is. Ennek következtében a külföldi távirati ügynökségek kétes értékű jelentései alapján és újsághírek nyomán a Csemulpo mellett történt tengeri ütközetről, a japánoknak Koreában való állítólagos partraszállásáról és a mandzsországi vasút mellett előfordult állítólagos eseményekről szóló hírek nem ellenőrizhetők.

Kína betört Mandzsuriába.

Válságos helyzetbe jutott Oroszország. Mint a zuhanó lavina, úgy nőnek a veszedelmek, melyek a háboru kitörése óta a fehér cárt kolosszális birodalmát, de talán még inkább a fehér cárt fenyegetik.

A legujabb veszedelem az, hogy a mitől oly nagyon tartottak, bekövetkezett. *Kína nem marad semleges, Kína igenis beavatkozik a háboruba. Kétszáz ezer bokszer küldött Mandzsuriába egyelőre azzal a feladattal, hogy rombolják szét az oroszok mandzsuriái vasútját.*

E vasuti vonal szétrombolása pedig Oroszország vereségét jelenti, mert sem csapatokat, sem élelmi szert nem tud szállítani a háboru színhelyére s a japánok játszva fognak győzni a szárazföldön is. Szentpétervárról, Londonból is megerősítik a hírt, hogy Kína kétszáz ezer bokszer küldött Mandzsuriába s bár még várjuk e roppant jelentőségű hírt megerősítését, nem kételkedünk valóságában, mert Kínának sokkal nagyobb érdeke Oroszország keletázsiai hatalmának megtörése, mint Japánnak. — Nem valószínű az sem, hogy a Mandzsuriába küldött kétszáz ezer bokszer csak a vasuti vonalat fogja szétrombolni. Részt fognak azok venni az orosz csapatok elleni hadműveletekben is.

A szárazföldi csata előtt.

Soul, február 11.

A Times tudósítója lapjának a következő táviratot küldte:

30 óra óta Korea fővárosának utcáin japán katonaság hemzseg. Hogy hányan vannak, azt nem tudom, miután azonban a város környékén jóval több japán katona van, mint a városban, számukat 15,000-ra becsülöm. Számuk azonban óráról órára nő. Chemupóban ma sok ezer főből álló japán sereg szállt partra. Korea lakossága igen szívesen látja a japánokat, a hatóságok mindenben kezükre járnak. A japánok kitünően vannak felszerelve s egy elsőrangú európai hadsereg benyomását teszik. Jóképű és lelkes a legénység.

Sok új ágyújuk van, melyekkel kitünően tud banni a tüzérés. Az ágyúk, a löfegyverek és szuronyok mind angol gyártmányok.

A japán hadvezetőségnek kitünő értesülései vannak a szárazföldi orosz sereg minden mozdulatáról. A sereg néhány napig Soulban fog időzni, míg a Mezsamphonál partra szállt csapatokkal egyesülhet. Nagy örömet keltett köztük ma az a hír, hogy 8000 japán Korea északi részén, Geuzánál is partra szállott. Ez a hely már csak 200 k.-m.-nyire van a Jalu folyótól, míg Soul 500 k.-méternyire van a Jaltól, a melynek völgyében az első nagy szárazföldi ütközet fog történni.

Női és férfi

Chevraux- és Bor-czipok

óriási vala ztekuan er eztek

Neumann Testvéreknel

Tisza-palota

Az ütközet azonban csak 15—20 nap múlva fog megtörténni, mert az orosz csapatokat a japánoktól 200—500 kilométernyi távolság választja el.

Az orosz csapatok a Jalu folyó környékén maradnak, a japánoknak tehát ott kell őket felkeresni. A 15—20 nap alatt Japán annyi csapatot szállíthat a háboru színhelyére, amennyit akar, miután a tengeren nines már akadály.

Wladposztozok felől 15.000 orosz katoná masirozik a Jalu folyó felé. Beletelik 15—20 nap míg odaérnek.

Ujabb hét orosz hajó pusztulása.

London, február 12.

Egy port-arthuri távirat azt a hirt hozza, hogy a japánok ujabb hét hadihajót kerítették hatalmukba. Elfogtak ezenfelül a japánok hét orosz gőzöst, a melyek önkéntes katonaságot szállítottak.

Tokióban óriási a lelkesedés. A házakat fellobogózták.

Az elfogott 2000 orosz.

London, február 12.

A „Daily Telegraphhoz” ma távirat jött, a mely megerősíti a hirt, hogy a japánok Assannál 2000 oroszot elfogtak.

Az orosz haderő.

London, február 12.

A Times pétervári levelezője megeáfolja azon állítást, hogy Oroszországnak Kelet-Ázsiában 250.000 főnyi serege van; tényleg alig van ott több katoná 50.000-nél. A legénység s a lovak élmezése nagy nehézségekbe ütközik. Moszkvából tegnap husz gyorstüzelő ágyut küldtek Mandzsuriába. — Ezen ágyuk óránként nyolevan lövést tesznek.

Ütközet készül.

Páris, február 12.

Sóuli magánjelentések szerint a legközelebbi órákban jelentést várnak az első szárazföldi ütközetről, a mely a Jalu folyótól csak 180 kilométernyire fekvő Geuzannál (Geuzán? Kweizan? Ilyen nevű helység nines a térképen. Szerk.) partra szállt japán csapatok s az oroszok között történt.

Rombolják a vasutat.

Páris, február 12.

Pekingi magánjelentések szerint kínai rablóbandák, melyeket japán tisztek vezetnek, sztererombolták a mandsuirai vasut hidjait. Az orosz vasuti gyalogságot, mely eddig 55 századból, századonként 240 emberből állott, 64 századra szaporították. A vasuti lovas swadronok számát 147-ről 148-ra emelték. Ezeknek feladata elsősorban a Charbuin-Port-Arthur közötti vonal fölött őröködni.

Fölháborodás Alexejev ellen.

Pétervár, február 12.

Ugy a nagy közönség, mint a katonai körökben óriási a felháborodás Alexejev tengernagy ellen, a kinek fővezérlete alatt csapás-csapásra érte az orosz hajórajt. Nem tudják felfogni, hogy a japán hajóraj mint jöhetett oly hirtelen, az oroszok tudta nélkül Port-Arthur közvetlen közelébe, holott Port-Arthur milliónyi költségen épült erődök veszik körül. — A cár igen rossz kedvű és Lambsdor gróf külügyminiszter napok óta megközelíthetetlen. A városban a legellenetesebb hírek keringenek, hol nagy győzelemről, hol meg teljes vereségről beszélnek s e szerint változik a közönség hangulata. Számítlan nő jelentkezik, a kik betegeket akarnak ápolni odakint. Naponta óriási mennyiségű kötöszert, orvosságot és tábori ágyakat szállítanak

Kelet-Ázsiába. Most már csak Kuropatkin tábornok hadügyminiszterben biznak az oroszok, a ki Kharbinba ért s egy-két nap múlva átveszi a háboru vezetését. Alexejevet el fogják mozdítani állásától.

Alexejev tábornok jelentései.

Pétervár, február 11.

Alexejev tengernagy hivatalosan jelenti a cárnak, hogy a háborúról szóló jelentések merő tulzások. Tény az, hogy a megsérült hajók már javítás alatt vannak és hogy összesen 4 embere halt meg és 4 súlyosan megsebesült ugyan, de gyógyulás alatt vannak. Ugy szintén jobban van már egy megsebesült főmatróz és egy tábornok.

Pétervár, február 12.

Alexejev tábornok jelentése szerint csaknem az összes táviró vonalak, melyek Vladivostoknál összefutnak, elromlottak. A Koreából érkező táviratok absolute megbízhatlanok és Japán befolyás folytán egyoldalú információ alapján.

A döntő ütközet.

London, február 11.

A japánok ma ujra bombázták Port-Arthurt. Három orosz hadihajó megsemmisült. Port-Arthurt nagy részében rommá lötték. Az orosz ktonák és munkások maguk szétrombolják a tégláépületeket, nehogy célpontul szolgáljon a japániaknak. A győzelmi hírek Kínában nagy lelkesedést keltettek, Szentpétervárot pedig a legnagyobb levertséget idézték elő. A cár fellette lehangolt. Mindenféle beszélők, hogy a veszteségek sokkal súlyosabbak, mint a hírek jelzik. — Orosz forrásu táviratok azonban ellensúlyozzák a híreket azzal, hogy Port-Arthurnál egy japán hajó elveszett, egy cirkáló hareképtelen, egy ágyunaszád elsülyedt. A tengerészeti miniszter pedig táviratot kapott, hogy Vladivostok előtt a japán kereskedelmi hajórajból hetet elsülyesztettek. Hivatalos hírek szerint a japánok északi Koreában partraszálltak és érintkeznek a nyugoti parti csapatokkal és ellenállásra készülnek, ha az oroszok a Jalu folyón átmenni akarnak. A döntő ütközet Söulhinnál lesz. Söul teljesen a japánok kezében van.

Orosz győzelem.

Csita, február 12.

Öt orosz cirkálóhajó rommá lötte Hakadate japán várost. Port-Arthur mellett a japánok két ezredet akartak partra szállítani, de az oroszok az erődökből teljesen megsemmisítették a két ezredet.

SZÍNHÁZ.

Casanova. Tegnap estére újból megtelt a színház nézőtere s a kiket a bizalom Thália templomába vitt, azoknak egy valóban gyönyörűségteljes estében volt részük. Felhő Rózi kitérő hangulatban, csapongó jókedvvel, frappáns sikerrel játszott. A közönség csaknem minden énekszámát tombolva ismételtette meg. Kitérő partnerei voltak Mezey és Faragó Odón, kiknek

szintén bőven kijutott a közönség elismeréséből. Az előadást végig nézte Zilahy Gyula színiigazgató nejevel együtt, a kik lelkesedéssel s gyönyörűséggel nézték új primadonnájuk tegnapi diadalteles szereplését.

Színházi hir.

Szombaton kerül színre Rákosi Jenő 5 felvonásos paraszt drámája a „Magdolna”. A dráma szereposztása a következő: Gyömbér Mihály — Csiky László, Agnes — Ebergényiné Amália, Laci — Klenovits György, Bor sa — Arda: Ida, Magda — Jesszenszkyne Iren, Siskó — Krémer Jenő, Koronainé — Havasi Szidi, Berei — Pataki Béla, Lajos — Iványi Antal, Magdus — Csige Ilonka, Matyi — Virágháty Lajos, Zsófi — Püspöky Rózi, Juci — Krémerne Lili, Rendőrbiztos — Nagy János.

UJDONSÁGOK

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban K. Tóth Kálmán. Kistemplomban Szele György. Ujtemplomban Uray Sándor. Ispóty-templomban János Zoltán. Csapó-kerti imaházban Kovács János. Szegényházban Hajdu Zsigmond. — Minden templomban urvacsora-hirdetés.

* **Igazgatósági ülés.** Az ipartestületi betegsegélyző pénztár igazgatósága e hó 15-én délután 5 órakor az ipartestület kistanácsstermében rendez közgyűlést tart, melyen a 28-iki testületi közgyűlés tárgyszorozatát készíti elő.

* **A póttartalékosok visszatartása.** Bécsből, megbízható helyről vett értesülés alapján, azt a szenzációs és egyszersmind leverő hirt táviratozza tudósítónk, hogy a hadügyminiszter olyan rendelet kibocsátását tervezi, amelyben az ujoncok behívását, bármikor legyen is a sorozás, csak októberre tűzi ki, addig pedig bentartják a most behívott összes póttartalékosokat. A hadügyi kormány ezzel időt akar engedni Tisza István grófnak, hogy az obstrukciót vagy megtörje, vagy kibőjtölje, sőt ideje legyen a házzabályok reviziójára és egyéb fontos kérdések elintézésére. Ez a hir nagyon szomorú sorsot jósol sok ezer családos embernek, akik most bizonyára rettegve várják majd, hogy csakugyan beváltja-e irgalmatlan tervét a rettegett nagy ur: a hadügyminiszter.

* **A szeretet vasárnapja.** E hónap 14-én Debrecen összes templomaiban, kivéve a két izraelita templomot, az Urnak szolgálja a siketnémákról és a siketnémákért fog beszélni. Szózatok ajka megnyílik mindnek, hogy észhez és szívhez szólva, beszéljen a siketnémák nagy nyomorúságáról és a velük szemben gyakorolt jó cselekedetek üdvözítő voltáról. Ekés szavak fogják magvarázni az Ur Jézusnak ígét, a kinek földön jártában megnyíltak a néma ajkak és eloszlott a szemek éjszétet homálya. Es beszélvén a Jézusról, ki „Hephata” szavával szóra birta a némát, nyilvánvalóvá teszi az Urnak szolgálja, hogy most is köztünk van a Jézus segedelme, mert embernek adott isteni erővel szólnak a némák. Az iskola pedig, a mely városunkban az ősz óta az ő számukra áll, azt tűzte ki feladatául, hogy megtaníttja őket beszélni, tartalmat, tudást ad szomjas lelkeknek és testüket is táplálni fogja. A ki tehát a mondott napon templomba megyen, hogy hallgassa az ur szolgájának szájából az ígét és letegye áldozatát az emberszeretet oltárára, kétszeres jót cselekszik: ételt ad az éhezőknek s tudásra segíti az örök tudatlanságra kárhozottat. Beszélni fognak az alkalmhól Debrecen ev. ref. templomaiban K. Tóth Kál-

mán, ki már a múlt vasárnapon is áhitatra keltő hangon szolt a némákról, továbbá Janossy Zoltán, Szele György, Kovács János és Csighy Andor. A róm. kath. templomban dr. Wolaffka Nándor püspök, a görög katolikusok templomában Papp János esperes, az evangélikusokéban pedig Materny Lajos szólnak ez alkalommal — mindnyájan a siketnémákról. A két izraelita felekezet papjai szintén szíves hajlandóságot érezvén a siketnémák irányában, most szombaton vagy a jövő szombaton fogják híveik áldozatkész szeretetébe ajánlani a siketnémákat. Legyen áldott az Urnak mindegyik szolgálja, a kik bár különböző hitet hirdetnek híveiknek, de az emberszeretetet hirdetésében, az ügyefogyottak elhagyott érdekeinek istápolásában egyek. — s legyenek áldottak híveik is, a kik a szentbeszédnek hallatára földi javaiknak fölsőlegéből áldozatot hoznak azokért, a kik édesanyjuk szavát sohasem hallották és nem tudnak beszélni.

*** Az ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestület e hó 28-án d. e. 10 órákor saját disztermében tartja az ötödik évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: Előjárósági jelentés a testület 1903. évi működéséről. 2. Zárószámadás betérjlesztése, számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárószámadás felett. 3. Az 1904. évi költségelőrányszat megállapítása. 4. Tizenkét előjárósági rendes- és 16 póttag megválasztása. 5. Három számvizsgáló választása. 6. Esetleges indítványok.

*** Segédtitkár-választás a kamaránál.** A kamara február 11-iki közgyűlése az üresedésben álló segédtitkári állásra nyilvános pályázatot irt ki a következő feltételekkel: A debreceni kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet a hivatalában megüresedett segédtitkári állás betöltésére. Minősítésül a kamara jogi képzettséget kíván s figyelembe veszi a hasonló természetű hivatalos működésben, vagy a közgazdasági szakmunkásság és szakirodalom terén beigazolt sikeres tevékenységet, valamint a nyelvismereteket is. Javadalmazásul kezdő járandóság gyanánt 2400 korona évi fizetést és 800 korona lakbérilletményt, 4 egyenkint 400 koronás korpótleköt állapít meg, melyek közül az első kettő 4—4 évi, a második kettő további 5—5 éves szolgálati időköz után válik esedékessé. Az állás a kamara nyugdíjszabályzatában megállapított végelátás élvezetével van összekötve. A pályázati kérvények a jogi képzettség, eddigi foglalkozás és nyelvismeretek igazolásával, illetve megjelölésével f. év március hó 1-ig a debreceni kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be. A megválasztott tisztviselő állását 1904. évi április hó 1-én tartozik elfoglalni.

*** A Székely Társaság e hó 14-én,** vasárnap délelőtt 11 órákor a Jogász és Tisztviselők köre helyiségében rendes választmányi ülést tart, a melyre a választmányi tagok szíves megjelenését ezton kéri az elnökség. Tárgyak: Folyó ügyek. A közgyűlés előkészítése.

*** A siketnémákat gyámolító egyesület igazgató tanácsa,** mint előre jeleztük e hó 11-én a vármegyeház nagytermében gyűlést tartott. A gyűlést, melyen szép számban vettek részt a tagok, Pásó Gyula alispán vezette. Tárgysorozatában szerepelt az iskola vezetőtanárának a növendékekről és a folyó ügyekről való jelentése. Bejelentetett a volt elnöknek Paky Gyulának lemondása, melynek kapcsán halárhozátba menti, hogy az igazgató tanács az új főispánt Domahidy Elemért kéri fel és ajánlja a márciusban tartandó közgyűlésnek elnökül. A növendékek létszáma az iskolában jelenleg 25, a kik közül 18 bent lakik az internátusban. Egyet ezek közül eltávolított az iskolából az igazgató tanács, mert siketnémasága mellett hülye is és így oktatásra alkalmatlan. Az iskola vezetőtanárának megengedettett, hogy dadogók és egyéb beszédhibában szenvedők számára beszédgyógyító tanfolyamot tartvány, e célra az iskola egyik tantermet igénybe vehesse.

Élénk vita támadt a körül, hogy az iskola megmaradjon-e továbbra is internátussal kapcsolatos intézménynek, avagy externátus legyen a jövőben. Tekintve e kérdés fontosságát, véglegesen nem döntött benne az igazgatótanács. Az iskola végleges elhelyezéséről tárgyalván, határozott, hogy a város képviselő testületéhez kérvényt intéz az egyesület alkalmas ingyen telek adományozása tárgyában. A pénztárnok jelentése után megállapította az igazgató tanács a jövő évi költségvetést, 10,440 For. kiadást és ugyanennyi bevételt irányozván elő. Az iskola szervezeti szabályzatának tárgyalása az idő előrehaladottsága miatt máskora halasztott.

*** A zenede által** a debreceni egyetem s a zenede tanári segély alap javára rendezendő hangversenyekre még le nem foglalt bérletjegyek előjegyzésének határidejét a rendező bizottság e hó 14-ig meghosszabbította s az első hangverseny — a ballada estély — előadási napjául f. hó 28-át tűzte ki.

*** Véres verekedés a vágóhidon.** Véres jelenetet rögtönzött két fiatal suhanc legény tegnap délután a vágóhidnál és az egyik súlyosan sebesülve került a kórházba. Arday Péter 20 éves kocsis legény körülbelül ugyanabban az időben érkezett a saroglyához, melyen a leölt állatot a szekerre szokták vinni, a mikor Szabó Sándor. Egyszerre nyultak érte s mindegyik erősen vitatta a maga elsőbbségi jogát a saroglyához. A vitakozásból verekedés támadt. Arday Péter erősebb lévén Szabónál, azt a földhöz vágta s azután nyugodtan indult a saroglya felé. Szabónak a szégyentől kipirult az arca, hogy őt Arday anynyiak szemelátára csuffá tette, bosszút lihegve utána rohant s a eszmaszarából előrántott hosszú disznóülő késsel ellenfelének a hasába szurt. Arday a szenvedett sérülés következtében összeesett, kocsin szállították a kórházba. Szabó Sándort pedig a rendőrség letartóztatta.

*** Szabad iskola.** A szabad iskola szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 14-én d. u. 3 órákor a magyar történelemből előadást tartanak: Az Eötvös-utcai iskolában: Dr. Szabó Márton ur. A Jókai-utcai iskolában: Pogány Kornél ur. A Miklós-utcai iskolában: Dr. Ferenczy Gyula ur. A Bánk-utcai iskolában: Nagy Vilmos ur. A tanítás ingyenes. Szívesen látunk minden felnőtt embert. Látogassák minél többen ez érdekes és tanulságos előadásokat. Az Intéző-Bizottság.

*** Meghívás.** A Szt. László dalegylet igen tisztelt választmányi tagjait felkérem, szíveskedjenek a f. hó 14-én délután fél 3 órákor, a szokotti helyen megtartandó választmányi gyűlésen megjelenni. — Tárgy: a február 21-én megtartandó közgyűlés tárgysorozatának megállapítása. Debrecen, 1904 febr. 12. Bárdossy Gyula elnök.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Bikkfalvi Erzsébet ref. 4 napos, Szabó Margit ref. 1 éves, Tatar Sándor ref. 2 éves, Molnár József ref. 50 éves ny. vasúti alizsl.

*** Adomány a Rabsegélyező-Egyet javára.** Klein Berthold ur. budapesti kereskedő, a törvényszéknél nyert tanudiját 50 koronát Rabsegélyező-Egyetnek javára adományozta. Midőn e nemes ezültre valló adományt itt a nyilvánosság előtt nyugtázom, egyszerűen hálás köszönetet és méltó elismerést is mondok azért Együletünk nevében. Debrecen, 1904. febr. 11. Csiky Lajos rabs. egyll. titkár.

*** Vallásos összejövétel a Csapó és Homokkertben.** A debreceni kollegium hittanszaki önképzőtársulata február 14-én, azaz vasárnap vallásos összejövettel rendezte a Homok és Csapó kertben. A vallásos összejövétel délután két órákor kezdődik. A Csapó-kertben: Imádkozik: Miszti Mihály 2 é. theologus. Bibliát magyaráz: Erdélyi Károly 3 é. theologus. Imádkozik: Dobra Jenő 2 é. theologus. A Homok-kertben: Imádkozik: Szele Miklós 1 é. theologus. Bibliát magyaráz: Német Vincze 4 é. theologus. Imádkozik: Tóth Sándor 2 éves theologus.

*** Iparosok bankettje.** Az ipartestület tagjai e hó 18-án, este a közgyűlés alkalmából bankettelt rendeznek. Jegyek e vacsorára máttól kezdve az ipartestület helyiségében válthatók.

*** Rác Károly nagy hangversenye.** Rác Károly, a kiváló primás, a ki finom, művészi játékaival nagy gyönyörűséget szerez a zenéért lelkesülő közönségnek, ma szombaton este nagy hangversenyt rendez a Hungária kávéházban, a debreceni előkelő közönség e kedves találkozó és szórakozási helyén. Rác Károly ma este ki akart tenni magáért. Tizenkilenc tagból álló teljes zenekarával rendezti hangversenyét, a mely a legszebb, legkedveltebb zeneszámokból fog állani s a melyet gyönyörködött opera-potpourikkal egészít ki. Rác Károly zenekara kiállítja ez alkalommal a cigányversenyeken nyert díjakat, két ezüst koszorút, két arany érmet, két díszoklevelet és tizennyole ezüst érmet. A kik a kitűnő magyar zenének barátai s akik igaz zenei élvezetet akarnak szerezni maguknak, azok nem maradhatnak el a Hungária kávéházban ma este tartandó hangversenyről.

*** Meglopott raktárnok.** Dávidovics Miklós, az Orosházi kenyérsütőde raktárnoka tegnap panaszt emelt a rendőrségen, hogy a Piac-utca 79. szám alatti levő raktárhelyiségből ismeretlen tettes óráját ellopta. Az óra a mérlegre volt téve, a tettes onnan vette el az alatt, míg ő néhány percre földre fordult. A tettes kipuhatolása végett a rendőrség megindította a nyomozást.

*** Fer a ló miatt.** Pár nappal ezelőtt Nagy Gábor lovat eserélt Tolvaj Gábor fuvarossal. Az eserélt lovat annak rendje és módja szerint át is iratták a nevékre. Tegnap azonban Nagy Gábor mást gondolt. Elment Tolvaj lakására és a lovat az istállóból elvezette s azóta, mint sajátját használja. A megkárosított Tolvaj Gábor panaszt emelt ellene a rendőrségen.

*** Régi bűn.** Ismerjük a színpadról azt a megrázó drámát, mely a meggyilkolt lengyel zsidóról szól. Ez a dráma most csaknem szakasztott olyan módon megismétlődött az életben. Berlinből írják, hogy ott meghalt a napokban egy gazdag kereskedő, Hentreich Henrik. Már öreg ember volt, nagy családja volt, fiait tekintélyes polgárok, az egyik ügyvéd Patsdamban, a leányai is jól mentek férjhez. Az öreg Hentreichnek nagy tekintélye volt az üzlete környékén; tisztességes, jószívű embernek ismerte mindenki s szinte példabeszéd volt az a páratlan jósága és bőkezűsége, melylyel minden szegényen segített, a ki hozzá fordult. A múlt héten az öreg Hentreich meghalt; ott volt az egész családja körülötte s ő áldását adta rájuk. Hanem mikor végrendeletét felbontották, megdöbbentő meglepetés érte a családját. Végrendeletében föllebbentette életének nagy titkát: a vagyonának alapja bűnös eredetből származik. Harmenöt évvel ezelőtt megölt egy embert Berlinben s azt kirabolta. A gyilkost sohasem találták meg. Hogy mi volt az áldozatának neve, azt nem tudta sohasem a gyilkos. Az eset nagy felháborítást kelt most Berlinben.

*** Letzter József fényképészeti festészeti és fényképpagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujjfalussy-ház. Al-landó fényképképzéskészítés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében a Magyar Testvérek zenekara játszik.

* **Uj töltésű villany zseblámpák** érkeztek Mentze Henrik újdonságok áruházába, Piac- és Szentanna-utca sarkán; darabja 1-25 és 3-00 frt, utántöltés 60 kr. Naponként érkeznek újdonságok, olcsó szabott árak mellett.

* **Nőruha szabónő**, a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, szakmájában teljesen jártas, ajánkozik a legdivatosabb angol és francia szabás szerint bál- és utcai ruhák készítésére. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Jobb házból leányokat tanítok szabni és varrni. Nógrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht-ház) az emeleten.

* **Élő egyéneket** megszólalásig élet-hüen lefest *fénykép nélkül* saját lakásukon, vagy műtermében párszori félórás ülés közben az arckép-festészet mestere, Kiss Gusztáv, Jókai-utca 16. Díjazást csak sikerült képekért fogad el. Levelekre válaszol.

* **Női ruha szabónő** szakmájában teljesen jártas angol és francia divat szerint a legizlésebb ruha készítését. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Jobb házból leányokat tanítok szabni és varrni és varrótermemben felügyeletem alatt készíthetnek maguknak ruháikat. Nógrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht-ház) az emeleten.

TÁVIRATOK.

A király állapota.

Budapest, február 12. Ő felsége a király állapota még mindig nem kielégítő. Dr. Kerzel udvari orvos véleménye szerint a királynak teljes nyugalomra van szüksége és így most már — sajnos — bizonyos, hogy március hó vége előtt nem jön a király Budapestre. A nagy budapesti udvari bál, a melyre pedig már a meghívókat is szétküldötte a főudvarmesteri hivatal, elmarad. Erről legközelebb hivatalosan is értesítik a meghívottakat.

A csemulpoi ütközet.

Tokió, február 12. A csemulpoi ütközetnél a Varjak nevű cirkáló hajó kapitánya a fedélzeten maradt és a hajót, miután a legénység megmenekült, légberöpítette. A mikor a Varjak és Korojec orosz hadihajók látták, hogy a nagy japán hajóraj ellen nem tudnak közdeni, el akartak menekülni, de a parancsnokok aztán megdöntötték a dolgot és három torpedónaszádot küldtek japánok elé, hogy utjokat elvágják. — Az orosz hajók megkezdték a tüzelést, a minék azonban semmi eredménye sem volt, úgy, hogy a két orosz hadihajó kénytelen volt a kikötőbe visszatérni. E közben beesteledett s a japán hajók éjjelre a kikötőn kívül foglaltak állást. Másnap reggel fölszólította Urin az orosz parancsnokokat, hogy hagyják el a kikötőt, mert különben meg fogja őket támadni. Erre a Varjak igyekezett a lőtávolságból kerülni, de a két japán hajó üldözöbe vette s addig bombázta míg meggyuladt és elmerült. E közben az ágyunaszád is meggyuladt és felrobbant. Az elesettek és a vízbefutak számát nem tudják. A japánok egyetlen embert sem vesztek.

Franciaországból.

Páris, február 11. A kamara ma a nyugalmazott tisztek újból ténylegesítéséről szóló törvényjavaslatot fogadott el és 355 szavazattal 181 ellenében elvetette Villeneuve képviselő póttindítványát, mely szerint a törvénynek ne legyen visszaható ereje, mert nem akarja, hogy abból Piquard azeredes hasznot huzzon.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Soós bíró bűnpöre.

— Távirati tudósítás. —

A megvesztegetéssel vádolt bíró és Schwarz Abraham ügyében a pestvidéki íróvényszéknél ma délelőtt már a védbeszédre került a sor. Dr. Magyar István kir. ügyész vádbeszédében úgy Soós, mint Schwarz ellen mind a kilenc esetben bebizonyítva látta a megvesztegetés büntetést és példás ítéletet kér.

Dr. Vaisz Sándor, Soós védője az ügyészszel szemben azt látja, hogy védené bűnösségét egy esetben sem lehet olyan határozottan megállapítani, hogy a bíróság nyugodt lelkiismerettel marasztaló ítéletet hozhasson. Igaz, hogy számos gyanúok merült fel, egyes körülmények Soós Kálmán ellen szólanak, azonban mindez csak azért vet árnyékot védenéire, mert nem tudott szabadulni attól a veszedelmes, körmönfont ember befolyásától, a ki, mint ügynök, mint háztulajdonos furakodott be hozzá, felajánlotta minden tekintetben szolgálatát és a ki mindezt csak azért tette, hogy megnyerje az egyenesen gondolkozó bíró bizalmát, azzal a legpiszkosabb, a legrutabb módon visszaélhessen.

Tény, hogy egyes embereket Schwarz rá akart bírni arra, hogy pénzadózáttal segítse elő az igazságot, az is kétségtelen, hogy ezt Soós nevében tette, sőt beigazolást nyert, hogy ez a zsarolási kísérlet több ízben eredménnyel is járt; azonban semmi-féle megdönthetetlen bizonyíték nincs arra, hogy Schwarz tényleg összejátszott volna Soóssal. Az ügyész azt mondja, hogy Soós testben, lelkében megtört, mert maga is érzi, hogy bűnös. Pedig nem így van. Soóst lesújtja a vád s bár teljesen ártatlanul érzi magát, tudja, hogy a gyanu, a föltevésék láncolata végtelenül nehezíti rá és aggodalommal tölti el az a félelem, hogy talán a bíróságot is megtévesztheti ez igazságérzetében. Ő azonban bizik a bírák bölcsességében és biztosra veszi, hogy védenéét fölmentik.

Ezután dr. Nessi Pál, Schwarz Abraham védője tartotta a védőbeszédét. *Ítélethirdetés hétfőn lesz.*

§ **A Lippmann-ügy.** Négy napi tárgyalás után a törvényszék tegnap vegre befejezte a Lippmann-ügy tárgyalását. A kir. ügyész 17 vád közül tizenkettőt elejtett; Altmann Ferenczel szemben nem tartotta fenn a vádat. Oláh Miklós törvényszéki elnök este 6 óraker hirdette ki az ítéletet, mely Lippmannat a csalárd bukás vétségében mondja ki bűnösnek s ezért három havi fogsággal s politikai jogainak egy évre való felfüggesztésével s ugyanily tartamra hivatalvesztéssel sújtja. Kötelezi ezenkívül őt 1600 korona büntügyi költség megfizetésére. Altmann Ferencet a törvényszék felmentette. Az elítélt felebbezett.

§ **A Vizvári-csőd.** — Vizvári Ignác ismert vétkes bukási ügyének tegnap volt a fő tárgyalása. A tanács elnöke dr. Széke István volt, közvádó dr. Galánffy királyi ügyész, védő dr. Kardos Samu. A törvényszék Vizvárit, mivel üzleti könyveket nem vezetett s mérleget nem készített, 160 korona pénzbüntetésre ítélte. A kir. ügyész felebbezett.

HIREK.

A hercegprimás haldoklik.

— Távirati tudósítás. —

Megrendítő hír érkezik Budavárból: *Vaszary* Kolos hercegprimás, a kinek ma 72. születésnapját ünneplik, talán még a mai nap folyamán költözik át az örök létbe. A primás már napok óta beteg; orvosai *Kéthy* Károly és *Jordán* Ferenc egyetemi tanárok a legnagyobb kiméletet ajánlották. A primás a születésnapj üdvözléteket már nem fogadhatja; a papság kebeléből már tegnap este óta csak *Kohl* Medárd felszentelt püspök érintkezett vele, a kit nem bocsátott el maga mellől és a ki éppen azért nem jöhetett el Kirner holttestének beszentelésére.

Ma reggelre már az egész káptalan és a családtagok összegyűltek a palotában, mert a hercegprimás az éjjelt igen rosszul töltötte, ismételten elmaradt a lélegzete és többször eszméletét veszítette. A születésnapj üdvözlések elmaradtak; a jelentkezők a kitéit iven beírták nevüket.

A délelőtt folyamán *Kohl* Medárd püspök ellátta a beteget saját kivánságára a halotti szentségekkel és utóbb ráadta az utolsó kezetet.

Az isten végtelen kegyelme mindazonáltal még csodát mivelhet és megtarthatja az országnak ezt a mindenkitől szeretett igaz főpapot.

A házasságtörés rekordja. (Éjjeli express tudósítás.) Néhány nap előtt egy amerikai asszony azzal csinált rekordot, hogy ötödször ment férjhez rövid idő alatt. Most egy másik asszonyról innak külföldi lapok. Brüsszelben tegnapelőtt a bíróság ítéletet mondott egy fiatal asszony felett, a ki házasságtörést követett el. Ebben ugyan nincs semmi rendkívüli, hanem az a házasságtörés éppen a hatodik, a melyet tíz év alatt követett el a szép bűnös asszony. Eddig négy férje volt, a kik mindig ugyanazon ok miatt váltak el tőle: hűtlenségben érték. Az egyik férje nagyon jósigos ember lehetett, mert három ízben bocsátott meg a feleségének, míg végül belátta javíthatatlan voltát.

Nyári vihar. (Éjjeli express tudósítás.) Paksról táviratozzák: Négy napi szakadatlan esőzés után az elmúlt éjjel óriási felhőszakadás volt gyakori dörgéssel és villámlással. A vizár a város valamennyi pincéjébe behatolt. A felhőszakadással orkányszerű vihar volt egybekötve, mely házfalakat, kéményeket ledöntött. Az ár kisebb hidakat is elsodort. A kár jelenlékeny.

Bűnbánó merénylő. (Éjjeli express tudósítás.) Ma éjjel Budapesten az ügyeletes rendőrtisztviselő előtt megjelent Klein Tivadar gépmunkás s arra kérte a tisztviselőt, hogy tartóztassa le, mert megölte a szeretőtjét. Elmondta, hogy e hó 8-án Soroksáron a szeretőjére, Moró Annára, akivel közös háztartásban élt, dühében háromszor rálőtt. Valószínűnek tartja, hogy meghalt. A rendőrség kérdőzködött Soroksáron, a hol megérősítették Klein vallomását és tudatták, hogy Moró Anna sebesülései szerencsére nem veszélyes természetűek. A rendőrség mindazonáltal letartóztatta a merénylőt.

Multamban nincs öröm. (Éjjeli express tudósítás.) Réberger János 20 éves műegyetemi hallgató néhány nap óta eltűnt lakásáról. A valószínűleg öngyilkossá lett fiatalember a következő levelet írta lakótársának:

„Multamban nincs öröm, jövőmben nincs remény, egy félét elvesztettem, megyek a Dunába. Nem akarom véremmel beszennyezni jókedvünk színhelyét.”

Öngyilkos urinó. (Éjjeli express tudósítás.) Ma éjfélt után 2 óraker egy urinó a lánchídról a Dunába vetette magát és elmerült. Az öngyilkos urinó kiletét eddigéle még nem tudta megállapítani a rendőrség.

Ingtalanok forgalma.

Ungvári József, mint kiskor Horogk Gyula gyámja, veszi a debreceni 9007 sz. tjkvben foglalt 1 hold 1534 négyszögöl majorsági földet Horogh Jánostól 2200 kor.

Kis József és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 2337. sz. tjkvben foglalt hrsza. foglalt 4 hold 350 négyszögöl ondódi földet Ménes Mária Szatmári Péterné és társaitól 2800 kor.

Tóth Ferenc és neje Boldog Juliánna veszik a debreceni 1569. sz. tjkvben foglalt 9 hold 1574 négyszögöl ujosztású földet Róth János és társaitól 5200 kor.

Vass István és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 8076. sz. tjkvben foglalt 82 hold 392 négyszögöl ujosztású földet Grausz Mór és debreceni Jenőtől 34,000 koronáért.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A nábob újra Ronkai felé fordult:

— Beszélj! Mi lett? Targai Timót ur megjelenése lepelt meg? Minden rosszat ráfogtál. Intrikáltál ellene. Miért riadtál hát meg tőle? Ha tisztának érzed magadat, miért nem szólasz és miért semmisülsz meg ennyire.

Ronkai nagy nehezen felemelkedett.

— Engedjétek — dadogta, hogy most távozhassem, rosszul érzem magamat, holnap mindent megmagyarázok.

Ronkai támolyogva indult kifelé. Targai Timót azonban elébe került.

— Megállj! . . . Egy lépést se innen. Számadásunk van együtt. Végezzünk itt, tanuk előtt.

Ronkai lehajtott fővel, megsemmisülten állott meg.

— Ime egy ember, a ki kieszközölte, hogy tengeri utra menjek s mikor elmentem, egy félbérlet matróz segélyével egy kifurrott csónakba vetett s úgy engedett a nyílt tengerre, hogy elpusztuljak.

Ronkai felemelte a fejét:

— Ez nem igaz!

— Nem igaz? — kiáltotta Timót. —

És van bátorságod a történet után még a tagadás terére lépni? . . . Jó . . . Bizonyítani fogok . . .

Odasietett az oldalajtóhoz, félrevonta a függönnyt s beocsátotta a marcona matrót, a ki a fenti beszélgetésből a másik szobában mindent hallott. A mint a matrót belépett, Ronkai összerázkódott. A matrót azonban elébe sietett, kitért belőle a keserűség s a mi a szíven fektött, mind kiöntötte. Elmondta, hogy Ronkai miképen kerítette hatalmába az aranyait, hogy szédítette meg ígéreteivel s miképen altatta el Timót s vetette a Ronkai segélyével egy csónakba.

— Rettenetes! Irtózatos! — hangzott sűrű egymásutánban a hölgyek s a nábob szava.

— És most — kiáltotta Ronkai szemébe a marcona matrót, — leszámoltunk. Te bünbe vittél engem, tönkre akartad tenni az én életemet s elpusztítani egy nemes szívű ifjú embert. A nemezis utóért, a mit másoknak akartál, megszerezted magadnak. Utálat és gyűlölet vesz körül s bilines kerül a te gonosz kezeidre. Ez a legkevesebb, a mit megérdemelsz.

A matrót erre nagyot lélegzett:

— Hálá Istennek — mondta a társasághoz fordulva — csakhogy elmondhattam mindent, a mi a szíven fekszik. Megkönnyebbült a szívem, felszabadult a lelkem, boldognak érzem magamat.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szombaton február hó 13-án, bérlet 111-ik szám „C”

MAGDOLNA.

Paraszt-dráma.

Holnap, vasárnap február hó 14-én, két előadás Déintán 3 óraker, bérletszűnetben, félholyárak.

Szegény Jonathán.

Operette 3 felvonásban.

Este fél 8 óraker, bérlet 112-ik szám „A” előszór:

Utazás Magyarország körül.

Látványos néprajz énekkel és tánczokkal 3 sz. kaszban, 6 képben.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujjonnan átalakított divatáruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,
Kész fehérneműek,
Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

Telefon 84. **Mésztelep.** Telefon 84.

Elismert tény, hogy bármínemű építkezéshez csakis a régen pihent oltott mész alkalmas, az pedig csakis Kupfer Jenő mésztelepén kapható bármily kis vagy nagymennyiségben.

Körösvölgyi darabos mész
egész kocsis számára mint kisebb mennyiségben.
Portland és Román cement,
stukator nád, elszigetelő és papírfedel-lemez.

Mindezek legolcsóbban beszerezhető

Kupfer Jenő

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca 23. sz. Kívánatra házhoz szállítva. Telefon 84.

Egy jó forgalmu fűszer- és cse-
korlátolt italméressel és trafik-
kal, más vállalat miatt átadó.
Ertekezhetni tulajdonossal,
Kossuth-utca 55. sz.

Értesítés.

A tisztelt közönséget értesítjük, hogy 25 év óta fennálló

ágytoll nagykereskedésünkbe

a kiosnybeni elárúsítást is bevezettük.

Elvállalunk menyasszonyok részére szükséglenő ágyneműk berendezését a legalsóbb minőségű a legjobb kivitelig meglepő olcsó áron.

Továbbá régi használt ágyneműk tisztítását is elvállaljuk.

Pontos kiszolgálásért régi czégünk kezkesedik. A t. uri közönség becses pártfogását tisztelettel kéri

Reich Hermann és Társa

Hatvan-utca 74. szám.

Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet

Piaoz-utca 83. sz.

Kölcsonőket kedvező visszafizetési feltételek és jutányos kamatláb mellett ad.

Kérvények gyorsan intézettek el.

Hivatalos órák. Hétköznapokon: d. e. 9—12., d. u. 3—5 óráig.

Betéti könyvek az 1904. január hó 1-én kezdődő VIII. évtársulatra még mulasztási illeték nélkül válthatók.

Uj lisztraktár.

Tisztelettel tudomására hozom a n. é. közönségnek, pekeknek és kenyérsütőknek, — hogy főzelék-üzletemet kibővítettem és az István gösmalmi és saját őriésű busa és kétszeres

lisztekbe,

nagy raktárt rendeztem be, melyeket a legolcsóbb napi árban árusítok, — továbbá mindennemű főzelék-cikkeket, u. m.: borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár, burgonya stb., — a lehető legolcsóbban árusítok.

A n. é. t. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

Friedmann Lipót,
katona-telmező.

Legolcsóbb 10-ek-áruraktár.

Hatvan-utca 36 ik szám alatt.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vasgabbal betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Leveleket tudnivalókról pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekiütetett. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

SZÉP CSINOS barna kis lányt, mely intelligens ur taníttatna varrni? Levelet főposta „Pici piros alma” czimen.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhaszöveteket, fehérműveket, vásznakat, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégével lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb bál ruhákra alkalmas baftasztokat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

FÉRFI és női fehérművek, gallérok, kézelők, nyakkendők, esőernyők, kötött és bélelt kosztük, haraszt ruhák, ujjas és sapkák, lábszárvédők stb. beszerezhetők Márton Gyula üzletében Bika szálloda mellett.

CSINOS 33 éves asszony vagyok, nagyságos urhoz ajánlkozom gazdasszonynak. Levelet a kiadóba, „Gazdasszony” czimen.

CSINOS KÖZÉP KORU asszony vagyok, magános urhoz házvezetőnének ajánlkozom. — Levelet a kiadóba „Házvezetőné” czimen kérek.

EGY JÓ és GAZDAG családból való özvegy nő, gazdasszonyi állást keresne, — 36 éves. „Tetűzős” jelige alatt levelét kéri a kiadóhivatalba.

FÜSZERÜZLET jó forgalmu helyen, lakással kiadó vagy teljes berendezés, italmérsi joggal azonnal átvehető. Csapó-u. 83. sz.

EGY SZOBA, konyha, kamara, azonnal kiadó. Timár-u. 52.

HÁROM UTCZAI szoba, kamara, pincze, Május 1 re kiadó. Sziv-u. 6. sz.

SZENT-ANNA-UTCZA 54. sz. háznál, egy műhelynek való helyiség, lakással együtt kiadó.

SZABNI tanítók 10 koronáért. Cim a kiadóban.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNÓ, ruhavarráshoz is ért, ajánlkozik házhoz, esetleg gombnyuk varrást, javítást is elvállal. Nap-utca 12. sz.

PEMETEFŰ maláta, és égetett cukorkák mindig frissen kaphatók, Riesz cukrázdájában.

LEGFINOMABB gyorsan száradó firneisz 1 kiló 25 kr. Fazekas Kálmán festék- és petroliumkereskedőnél, Hatvan-u. 6. sz. Tessék meggyőződni.

EGY DOBOZ borostyán-lakk 60 kr., egy doboz linoleum 70 kr., egy kiló gyorsan száradó firneisz 36 kr., hol? Neumann Nándor festék, lakk, kenecze és petrol kereskedésében. Hatvan-utca 5., telefon 205.

EGY MÉTERMÁZSA kőszén, haza szállítva 80 krajczár Neumann Nándor festék, lakk, kenecze és petrolium üzletében. Hatvan-utca 5. sz., telefon 205.

10 MÉTER hosszú világos pincze, műhelynek alkalmas, kiadó. Arany-János-utca 11. sz.

Kereslet.

H.-NÁNÁSI eke-műhelyembe, egy erős fiut tanulónak keresek. Nagy Imre.

EGY FEKETE nagy szőrű boá, Ötvös-utczától a nagytemplomig elveszett, a szives megtaláló 10 korona jutalomban részesül. — Czím a kiadóban.

EGY ÜGYES FRIZERNŐ kerestetik. Czím a kiadóhivatalba.

SZÉP IRÁSU kereskedelmit végzett leány, alkalmazást nyer Békés Emil denaturált-szesz nagykereskedésében.

Eladás.

CSÓK-UTCZA 5. sz. alatti ház, kényelmes uri lakás, előnyös feltételek mellett eladó.

RAKOVSZKI-UTCZA 43. számú ház eladó, vagy berbe kiadó.

BICZIKLI jó karban levő, olcsón eladó. Vendég-u. 4.

POSTAKERT 21. SZÁMU (előbb Feischl-féle) nyaraló, 3 szobás lakással, finom csemege-szöllővel és gyümölcsfákkal ellátva, eladó. Ertekezhetni Kovács Gyula vasúzetében.

EGY FIATAL szép, nagy dán dög kutya, eladó. Ertekezhetni Hatvan-utca 13. emeleten.

Saját termelésű

homoki ó fajborok leszállított árai:

1 liter Kövidinka	52 fillér.
„ Mustos fehér	60 „
„ Ezerjő	70 „
„ Rizling	70 „

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZENBEN.

AZ ÚJ SZÖNYEGHÁZBA

egy óriási küldemény
érkezett

Szalón-, eb-dő- és haloszoba-

szőnyegek

kivételes olcsó

árak mellett!

Bosznay J. és Társa

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Uradalmi tea vaj

naponta friss érkezés 1 kilogramm
1 forint 20 krajczár, kapható

KERTÉSZ SÁNDOR

fűszer- és csemege kereskedésében,
Kossuth-utca 17. sz.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint helyben, Piac-
utczán, a nagyözsde mellett

fiók-üzletet nyitottunk.

Fiók-üzletünkben igen olcsón beszerezhetők a következő áruk:

Kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, gallérok, kézeők, esőernyők, sétatáskák, zsebkések, ollók, pénztárak, szivarok, cigaretták és dohánytáskák, fog-, haj- és ruhaefésők, szappanok, illatszer- és szemekjések, gyermek-kocsik, ajándéktárgyak, u. azócikkek és számos itt fel nem sorolt áruk.

Vasbot börrrel bevonva	1 fnt 20 kr.
Fekete aczélibot	1 „ 30 „
Fekete aczélibot, nickel fogóval	1 „ 72 „
Valódi ezüstfogóju bot	2 „ 50 „

NAGY RAKTÁR MINDENFÉLE SÉTABOTOKBAN

Főüzlet:

Frohner-szálloda
mellett

Miklós és Markbreit bazár.

Fióküzlet:

Nagyözsde
mellett.

Telefon 349.

Budai Károly cukrászda.

Telefon 349

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy cukrászdámban naponta különböző friss sütemények, tejszínnel töltve kapható, továbbá

friss Tea-sütemények, Mignon Kugler Dessertek, különböző Bonbonok, Liquerök, Uzsona (Priások) kis kalácsok Kuglupfot, fölvert Tejszint, — friss Hasché és különböző ujdonságok.

Vidéki, mint helyi rendelések, pontosan eszközölköttek. Helybeli távolabbi t. vendégeimnek kényelmére Telefont rendeztettem be és minden rendelémnyet házhoz szállítom. A tisztelt közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Budai Károly, cukrász.

Saját készítményű Pemetefű cukorkát ajánlom.

Saját készítményű Pemetefű cukorkát ajánlom.

Saját készítményű Pemetefű cukorkát ajánlom.